Digitala resurser av Joni Stam, pedagogisk utvecklare på gyvux.se (länk till webbplats)


Digitala resurser

Jag arbetar som svensklärare och pedagogisk utvecklare på vuxenutbildningen i Falun (Falu GyVux) och använder digitala resurser dagligen i mitt arbete som pedagogisk utvecklare och lärare.

Det finns en oerhörd mängd digitala resurser som främjar lärandet, men glöm inte att det viktigaste är att tekniken är till för att främja lärande, inte styra lärandet. Tekniken är också till för att underlätta det praktiska arbetet samt hjälpa dig att bli en bättre organisatör, pedagog, handledare och framför allt en bättre lärare.

Mängden av digitala resurser kan stundtals kännas övermäktig och nyttan med digitala resurser kan ibland överskuggas av mångfald, medelmåttighet och riktigt undermåligt material. Därför gäller det att hitta pärlorna. Det är ett enda stort smörgåsbord och jag uppmanar lärare att inte äta sig mätta på enbart potatis (skolans egen lärplattform) utan leta rätt på godbitarna på webben. Jag har testat en del och har radat upp en del av dem längre ner - nu är det ditt jobb att hitta de digitala resurser som passar just ditt lärande och ditt pedagogiska arbete. Läs mer på Digitala resurser  (länk till webbsajt).

NGL
Nästa generations lärande innebär användandet av "den nya" tekniken som pedagogiskt redskap i lärandet. Det handlar i grund och botten om Det webbaserade lärandet & hjälpmedel i lärandet och läraryrket: webbstöd i det pedagogiska arbetet. Med webbstöd i undervisningen avses hur IT (informationsteknik) med sina olika tekniska möjligheter genom datateknik och telekommunikation kan användas i pedagogiska sammanhang.

Det talas ibland om digital literacy vilket betyder digital kompetens och precis som social kompetens är det nödvändigt i dagens samhälle.

Inom denna form av lärande finns tre ledord som starkt präglar NGL:

1. Formativ bedömning (länk till webbsajt)

2. Flipped classroom (länk till webbsajt)

3. Blended learning (länk till webbsajt)
Läs mer på NGL  (länk till webbsajt).
IKT
I utbildningssammanhang talar man även ofta om IKT (informations- och kommunikationsteknik), för att speciellt betona att kommunikation främjas av IT. En av de största fördelarna med Internet är exempelvis att det lämpar sig väl för kommunikation och interaktion på olika sätt, dvs. IT ger läraren ytterligare verktyg för att göra undervisningen både mer intressant och mer stimulerande, samt kunna erbjuda undervisning utanför det fysiska rummet.

Användningsområden av informationsteknik inom undervisning
· Underlätta administration och bedömning

· Organisera och underlätta tillgänglighet när det gäller kursinnehåll, t.ex. för distribution av dokument, länkar och annat kursmaterial

· Kommunicera med studenter via diskussionsforum, meddelanden, e-post m.m.

· Skapa interaktivitet med hjälp av webbföreläsningar och instuderingsfrågor 

· Förbättra inlärningssituationen, t.ex. med studentaktiverande undervisningsmetoder, tillgängligt kursmaterial och ljudfiler

· Examinera, t ex. automaträttade självtester och olika examinationsformer för olika lärstilar och delar i lärprocessen

· Få fler studenter att bli aktiva 

Exempel på digitala resurser
· Twitter (länk inom detta dokument)

· QR-kod (länk inom detta dokument)

· Google-verktygen (länk inom detta dokument)

Vad gäller Twitter är det en mycket effektiv informationskanal i och med att den finns som app för smarta telefoner och pekplattor. Jag tror att det bästa och mest effektiva sättet att nå människor idag är via mobiltelefon och då är Twitter mycket användbart. Ännu en aspekt som talar till Twitters fördel är att det är: 

· gratis (och jag är fullt medveten över att det inte finns något som en gratis måltid och att man säljer sig själv och sina datavanor varje gång man använder ett gratisprogram på webben), men gratis är gott så länge man inte bryr sig att allt du gör registreras

· texten får vara max 140 karaktärer vilket bidrar till att man verkligen tänker efter vad man behöver informera om

· man kan komma åt informationen via nätuppkopplade datorer, mobiltelefoner och pekplattor
Exempel:

gyvux.se/start
En QR-kod (Quick Response) är en tvådimensionell streckkod och är en vidareutveckling av EAN-koden. QR-kod är länken mellan den analoga och den digitala världen.

I och med att många modernare mobiltelefoner och pekplattor kan läsa och avkoda QR-koder har kodernas användningsområden ökat. Koderna kan bland annat hittas på reklamskyltar och tidningsannonser, där läsaren kan scanna in en QR-kod och en webbsida öppnas med erbjudanden eller mer information. QR-koder kan även innehålla kontaktuppgifter, likt ett visitkort och informationen läggs automatiskt in i adressboken vid scanning. Källa (länk till webbsajt).

För att läsa QR-koder kan du ladda ner en app (jag rekommenderar i-nigma - länk till webbsajt). Observera att detta bara kan göras på en smart telefon eller en pekplatta. Mer info om QR-kod (länk till webbsajt).

Vill du göra QR-kod? Klicka här (länk till webbsajt) för instruktioner. 
Användning/nytta: Lägg in de sajter du arbetar med i din mobiltelefon så har du full koll på kursupplägg och kursinnehåll. När du är klar med sajten kan du ta bort den från din telefon och lägga in den nya sajten. Vissa sajter kan ligga kvar längre för de har du användning av under en längre period, t.ex. kalendarium, centralt innehåll och kunskapskrav.

Ett annat användningsområde är utdelning av uppgifter/frågor som elever kan scanna in innan de lämnar klassrummet. På samma sätt kan man också dela ut texter - men det är ganska smått att läsa på en smart telefon, men har man en pekplatta breddas möjligheterna.
Andra användningsområden: 

· Momentinstruktioner (se exempel - länk till webbsajt)

· Centralt innehåll (se exempel - änk till webbsajt)

· Kunskapskrav (se exempel - länk till webbsajt)

· Dugga (se exempel - länk till webbsajt)

· Prov (se exempel - länk till webbsajt)

· Körschema (se exempel - länk till webbsajt)

· Schema (se exempel - länk till webbsajt)

· Kalendarium (se exempel - länk till webbsajt)

· inlämningsinstruktioner (se exempel - länk till webbsajt)

· Kontaktuppgifter (se exempel - länk till webbsajt)

I stort sett all information som man vill förmedla från tvådimensionell yta till webbhänvisning eller text i pekplattan eller smarta telefonen kan med fördel QR-kodas.

Google-verktyg
Överlag är jag intresserad av Google-verktygen (länk till webbsajt) och här tänkte jag bara presentera de tre som jag använder mest: 

1. Google dokument (Google Drive - länk till webbsajt)

2. Google Presentation (Google Drive - länk till webbsajt)

3. Google formulär (Google Drive - länk till webbsajt)

1. Google Dokument (länk till webbsajt) är Googles egna ordbehandlingsprogram. Dokumenten sparas kontinuerligt och du kan gå tillbaka och se ett dokuments revideringshistoria. Om en elev skriver sitt arbete i Google docs kan hen dela dokumentet med läraren för feedback. Läraren kan sedan kommentera direkt i dokumentet. På så vis kan man "bolla" ett dokument fram och tillbaka utan att behöva spara ner den på hårddisken. Ännu en vinst är att efter att du delat ut dokumentet kan du ändra i det utan att behöva skicka uppdaterade versioner till mottagarna. Det finns stora vinster i att arbeta med länkar istället för dokument. Det är alltså en fördel att mottagarna hittar till dig och ditt material – inte tvärtom. Sedan kan man ”äga” ett dokument tillsammans med andra så att de kan ändra i det också utan att man behöver skicka dokument fram och tillbaka. Dokumentet finns på webben och så länge man har tillgång till webben har man tillgång till att läsa eller läsa och omarbeta dokumentet.
Exempel: Frågor & svar (kopplade till moment i Svenskakurserna - länk till webbsajt)

2. Google Presentation (länk till webbsajt) är Googles egna presentationsprogram (väldigt likt Power Point) och som jag ofta använder i mina föreläsningar (som avancerade cue cards).
Exempel: Presentationer (kopplade till moment i Svenskakurserna - länk till webbsajt)

3. I Google Formulär (länk till webbsajt) kan du göra olika typer av undersökningar på webben. De ifyllda svaren hamnar sedan i ett kalkylark i din google-användare. Några finesser som gör det lilla extra (länk till webbsajt).

Användningsområdena tar inte slut här utan man kan också använda formulär som provverktyg eller dugga. 
Exempel: exit ticket och dugga (länkar till webbsajter)

Man kan också kombinera olika digitala resurser
Man kan använda formulär för olika typer av inlämningar - se Jonis exempel (länk till webbsajt)´på ett formulär som används i utvärderingen av en kurs. Man kan också utvärdera enskilda lektioner genom att använda sk "Exit ticket" som med fördel kan QR-kodas (läs mer om QR-kod - länk till webbsajt) så att eleven kan ta upp och göra utvärderingen på sin smarta telefon. Främsta syftet med Exit ticket är att se vad eleverna lärt sig under lektionen - vad som "fastnat" och vad som fallit bort och vad man som lärare ska lägga mer krut på. Exit ticket är ett ypperligt exempel på hur man kan jobba mer formativt och skapa en "lärandedialog" med eleven. 

Glöm inte att tekniken är till för att främja lärande, inte styra lärandet. 


Detta dokument i Google-dokument format: Digitala resurser

