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Personligt brev
Jag vill arbeta som förstelärare på Hagströmska gymnasiet för att kunna utveckla lärandet inom skolan och lärandet i stort. Jag har gedigna ämneskunskaper i de ämnen jag är behörig i (Svenska och Filosofi), samt ämnen som jag undervisat i (Historia och Psykologi). Jag är genom mitt sätt att vara lärare, pedagog, kollega och ”folkbildare” perfekt för denna tjänst.

Jag skrev en utredning  läsåret 2013 för utvecklingsstrategen inom Falu gymnasium (Arvo Sarenbrant) angående ”effektivisering” av upplägg och arbetsmetoder för att skapa en spets inom gymnasieskolan. Effektiviseringen då handlade främst om att införa en snabbare gymnasiegång för de studiemotiverade eleverna (se utredning), men kan också tillämpas i er strategiska satsning att höja elever med höga ambitioner.

Jag har tidigare haft arbetsuppgifter som kan liknas med en förstelärares i och med att jag hade pedagogiskt ansvar inom vuxenutbildningen (Falu GyVux) läsåret 2013. Inom verksamheten gjorde jag en webbplats (se gyvux) och via detta forum förmedlar jag bl.a. följande till personalen:

1. aktuell information

2. information som berör verksamheten

3. skolutvecklingsfrågor (också i dialog med vår uppdragsgivare och min chef)

4. initierar till pedagogiska samtal (också via mejl)

5. tips på hur man kan arbeta för att förbättra sin undervisning

6. hjälp och förslag på digitala resurser inom organisation och lärande

7. forskning inom pedagogik - sprider användbara länkar som berör pedagogik och lärande

I mitt jobb har mitt intresse för pedagogik och lärande vuxit mycket och jag arbetar dagligen med pedagogiska frågor på Hagagymnasiet där jag jobbar nu. 

Genom flertalet mindre projekt (se exempel som jag var med och initierad på Lugnet gymnasiet förra läsåret och som tillämpas detta läsår) med koppling till aktuell forskning inom pedagogik har jag ytterligare fördjupat mina kunskaper i hur man lär (se exempel). Tidigare jobbade jag bara med att utveckla det egna lärandet, men idag har jag insett att jag kan hjälpa så många fler och att jag kan utveckla och skapa framtidens lärande. 

I mitt lärande idag arbetar jag främst med undervisning, men också med att hitta metoder för att förbättra elevresultat. Jag söker svar på hur man bedriver god och framförallt stimulerande undervisning (se Motivation). Det som driver mig mest är min strävan att förbättra elevers studieresultat. Vilket leder till att jag kontinuerligt utvecklar undervisningsmetoderna. Jag slipar på mina ämneskunskaper både indirekt genom att förhålla mig lyhörd i relation till eleverna och direkt genom att ta till mig av elevkommentarer i och utanför kursutvärderingarna. För att illustrera detta kan jag nämna ett exempel där jag med hjälp av eleven förbättrar kursupplägg och framför allt utformningen av momentupplägget: jag får ett mejl med en fråga angående fördjupningsarbetet inom Svenska 2 och efter att ha svarat på mejlet tänkte jag om det finns fler elever som undrar samma sak och hur skulle jag kunna förmedla det till alla? Jag skapar ett Frågor & svar (FAQ) i anknytning till momentet och lägger upp det på webben och klistrar in hens fråga och mitt svar där i och uppmanar alla att gå in där och antingen ställa frågor eller läsa frågor och svar. Detta är bra utifrån ett dialogiskt perspektiv - genom att ständigt ha en dialog med eleverna håller jag lärandet levande vilket leder till att både min och elevernas måluppfyllelse uppnås. 

För att förbättra elevers måluppfyllelse arbetar jag främst utifrån elevens möjligheter och behov och nästintill ”skräddarsyr” hens väg mot målet. Med hjälp av s.k. flexibelt lärande kan jag ”rikta” undervisningen och lägga punktinsatser där det verkligen behövs. Till min hjälp använder jag flertalet digitala resurser. Eleven ska när som helst få tillgång till information (via dator, pekplatta eller smart telefon med uppkoppling) som anknyter till lärande; fakta, stöd & tips, kursupplägg, kursinnehåll, (koppling till) styrdokument, momentinstruktioner och hens lärandeprocess. Ett bra lärande nås om både lärare och elev har full insyn i elevens lärande därför jobbar jag med att göra lärandet transparent. Lärandet ska kunna ske också utanför klassrummet.

Genom att samarbeta når man oanade höjder och med hjälp av varandra kan vi bli en bättre skola: ensam är allt annat än stark! Jag vill, om jag blir vald till förstelärare, bidra till att höja Hagströmska samt jobba med skolutveckling genom att hjälpa andra lärare så att vi tillsammans kan nå morgondagens lärande i framtidens skola.
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