Information inför lönesamtalet

HÖK 12

Som ni vet har ett  nytt avtal slutits på den kommunala sektorn. Parter i avtalet är Sveriges Kommuner och Landsting, SKL, å ena sidan och Lärarnas Riksförbund och Lärarförbundets Samverkansråd å andra sidan.

Avtalet i korthet:

· Avtalet är fyraårigt och innehåller en löneökning med minst 4,2 procent det första året. 

· År två ligger löneökningen på det så kallade märket, och följs av två sifferlösa år.

· Det fjärde året är uppsägningsbart.

·  I snitt innebär avtalet ca. 1.100 kronor mer per månad för landets lärare.

·  Löneökningen 2012 gäller retroaktivt från och med den första april vilket innebär i genomsnitt drygt 9.000 kronor som ett engångsbelopp. Jämfört med andra yrkesgrupper på arbetsmarknaden får lärarna i genomsnitt 5.200 kronor mer 2012.

· Avtalet omfattar mer än 200000 lärare, studie- och yrkesvägledare, fritidspedagoger och förskollärare. 

Hur mycket pengar betyder avtalet för min del?
Avtalet innebär ingen garanti till någon enskild individ. Avtalet garanterar 4,2% till Lärarnas Riksförbunds medlemmar 2012. Om vi antar att du får ett "genomsnittligt" påslag, och tjänar runt 27 500 kr, ger avtalet c:a 1150 kr per månad det första avtalsåret. Med samma antagande, skulle du få i runda tal 700 kr per månad det andra avtalsåret, om det s.k. "märket" blir detsamma som i år. För det tredje och det eventuella fjärde avtalsåret, kan man bara anta att utfallet kommer att vara minst i nivå med den övriga arbetsmarknaden. Lönerevisionen sker 1 april respektive år.

Avtalsperiod
Avtalet löper fr.o.m 2012-05-01 t.o.m 2016-03-31. Efter tredje året är avtalet uppsägningsbart. Uppsägning ska då ske senast 2014-12-31.

Arbetsbelastning 
Arbetsbelastningen är väldigt hög, vi lärare har fått alltfler administrativa arbetsuppgifter. Hur tas detta om hand i avtalet?
Lärares arbetsbörda har ökat under lång tid. De senaste reformerna har medfört en ökad administration. Omfattningen av problematiken står klar för Lärarnas Riksförbund. Parterna har dock ingen gemensam uppfattning om lärares arbetssituation. Därför kommer de centrala parterna att tillsammans göra en inventering i syfte att skapa en gemensam bild. Denna bild ska utgöra underlag för insatser på såväl nationell som lokal nivå. Som en del av arbetet ska centrala parter även undersöka hur lärares arbetstid och arbetsuppgifter kan hanteras i olika skolformer. Redan under det partsgemensamma arbetet i tidigare avtal har parterna kunnat konstatera att en väl fungerande skolverksamhet kräver någon form av system för arbetsfördelning. Avtalet innehåller en hänvisning till detta. Arbetet ska vara sammanställt senast årsskiftet 2013/2014. För att förbättra tillämpningen av avtalet ska de centrala parterna tillsammans utarbeta "frågor och svar" om de bestämmelser som gäller för lärares arbetstid. Arbetet ska vara klart senast den 15 mars 2013.

Förhandlingsmodell
LR styrelse har i år beslutat att välja lönesättande samtal som modell för att fastställa lönen, istället för traditionell förhandling,som vi har haft tidigare. Vid traditionell förhandling fastställs lönen genom förhandling mellan arbetsgivare och den fackliga organisationen. Därefter genomför respektive chef ett samtal med varje medarbetare där ny lön meddelas och motiveras utifrån fastställda lönekriterier.

Orsaken till att vi i år istället har valt lönesättande samtal är att det just nu saknas lokalombud på flera skolor. LR:s styrelse kan därför inte representera medlemmarna på ett bra sätt i den traditionella förhandlingen. Valet av förhandlingsmodell, dvs traditionell förhandling eller lönesättande samtal återkommer vid den årliga lönerevisionen, vilket gör att vi kan återgå till traditionell förhandling om vi vill det. LR:s styrelse arbetar med att rekrytera fler lokalombud (och skyddsombud) som kan ingå i den lokala styrelsen i Falun.
Vad är lönesättande samtal?
Lönesättande samtal är inte en förhandling, utan ett samtal där chefen i dialog med medarbetaren bedömer vederbörandes prestation utifrån fastställda kriterier och lämnar förslag till ny lön. I samtalet diskuteras medarbetarens arbetsuppgifter och resultat som grund för lönen. Chefen får möjlighet att tydligt tala om vad han eller hon är nöjd eller mindre nöjd med.

Medarbetaren får möjlighet att ge sin syn på saken. Formellt fastställs lönen vid ett avstämningsmöte mellan arbetsgivare och facklig organisation. 
Inför lönesamtalet

· Ta del av lönekriterierna. Dessa ska ha presenterats av rektor på APT och vara välkända på skolorna. Rektor har ansvar för att hålla lönekriterierna ”levande”. Vi har förvaltningsövergripande lönekriterier som knutits till verksamhetens behov av utveckling. Dessa kriterier är verktyg för att kunna bedöma en medarbetares prestation och utveckling (se bilaga).

· Bedöm a) ditt arbetsinnehåll b) din prestation c) dina personliga kvalifikationer. Är de oförändrade eller utökade/förbättrade jämfört med vid förra löneöversynen?

Till stöd i bedömningen kan du använda dig av följande frågeställningar:

· Vilka är skolans verksamhetsmål och hur bidrar du till att dessa uppfylls?

· Har du fått andra eller mer kvalificerade arbetsuppgifter?

· Har du fått ökat ansvar?

· Har du blivit kunnigare inom ditt specialområde och dina ämnen?

· Har ditt arbete blivit mer mångsidigt?

· Har dina personliga egenskaper utvecklats?

· Har du bidragit till en bättre verksamhet?

Ta del av lönestatistik och löneläge med hjälp av Saco LöneSök

Hur ska lönesamtalet genomföras?

Lönesamtalet är ett samtal där du och rektor kommer överens om dina prestationer och hur mycket de är värda. Så här kan lönesamtalet genomföras:

· Diskutera din arbetsinsats. Börja med att diskutera hur dina insatser har varit under det senaste året. Berätta hur du har sett på verksamheten och dina prestationer i relation till målen. Låt rektor ge sin syn på saken. Har ni en samsyn kan du lägga fram dina lönekrav tidigt.

· Beskriv dina arbetsuppgifter och de arbetsuppgifter du färdigställt, de nuvarande och de kommande. Koncentrera dig på de som är viktiga för hela verksamheten och ta upp förändringar av utvecklande karaktär som dina arbetsuppgifter har genomgått.

· Beskriv krav som ställs på dig och vilka krav dina nuvarande arbetsuppgifter ställer på dig och hur väl du anser att du har uppfyllt kraven. Tala även om vad i din kompetens du skulle vilja förbättra.

· Sammanfatta löneläget. Redogör för din sammanfattning av den analys av ditt löneläge som du gjort. Gå igenom samma faser med rektor som du själv gjort under förberedelsen. Avsluta med ditt krav på ny lön.

· Lyssna på rektors synpunkter och försök sätta dig in i dennes bedömning.

· Dina argument bör ligga i linje med rektors krav och behov.

· Gör dig förstådd. Försök vara öppen, övertygande och konsekvent. Försäkra dig om att du och rektor ”talar samma” språk och att du gör dig förstådd.

· Kontrollera att du och rektor är överens om hur din framtid ska se ut. Sök förklaringar på det som ni inte verkar vara överens om och notera argumenten för varför det inte blir som du tänkt dig.

· Begär att få löften skriftligt. När rektor ger muntliga löften – kräv att få dessa skriftligt i till exempel sammanfattande gemensamma anteckningar.

· Red ut varför. Om din rektor inte anser att du bör ha en löneökning eller en mycket liten höjning är det viktigt att reda ut varför och vad du kan göra för att höja din lön vid nästa lönerevision.
Se också till att både du och rektor har avsatt tillräckligt med tid för lönesamtalet.

Du ska ha dina mål med samtalet helt klara och dina argument väl förberedda.

Var beredd på att få frågor. Fundera över olika områden din motpart kan komma att ta upp för att minska risken att bli svarslös. ( källa: Lönesamtalet Lärarnas Riksförbund, www.lr.se)

