Begrepp som ”hjälpverktyg” när man ska göra en textanalys

Synvinkel / Berättarperspektiv = ur vems synvinkel handlingen återges.

Jagform? Ex. jag gjorde det, du bara såg på. Allvetande berättaren? Mannen hade bestämt sig för han var innerligt ond, medan hon passivt bara såg på för hon hade kämpat färdigt. Tredje person? Ex. Han gjorde det, hon bara såg på.
Komposition = textens uppbyggnad (t.ex. indelning i stycken osv.).

Handling / fabel / intrig = händelserna som utspelas i texten. Sammanfatta berättelsens övergripande handling så kort som möjligt utan att göra texten orättvisa.

Motiv / tema = ämne, vad något berättat handlar om på ett djupare plan. Ett motiv är en typsituation som återkommer i litteraturen. Motiven är tidlösa och kan till exempel vara syskonfejd, en mans kamp mot samhället, oidipuskomplex, frigörelse från föräldrarna etc. 

Har texten ett tema (budskap)?  Var hittar du budskapet? Är budskapet dolt eller tydligt? Intrigen, karaktärerna, miljön, berättartekniken och olika symboler i berättelsen är saker som tillsammans bidrar till att göra mottagaren uppmärksam på temat. Temat finns nästan aldrig inskrivet i berättelsen utan måste tolkas fram. T.ex. hämnd, olycklig kärlek, orättvisa etc. Motiv kan ofta ses som underteman. T.ex. en son söker sin far eller resan.

Karaktär = person i en skönlitterär text.

Parallellhandling = flera skeenden pågår samtidigt, t.ex. i en roman eller film.

inre monolog = en persons tankar skrivs ut i texten, och kan ibland vara ganska rörig då vi hela tiden kommer med nya tankar och funderingar.

Personskildring/personbeskrivning = hur författaren beskriver sina karaktärer. Får deras handlingar stå som beskrivningar för deras egenskaper? Vilka är personerna? Huvudpersoner? Bipersoner? Vilka egenskaper har personerna? Yttre (utseende, jobb etc)? Inre (tankar, känslor, åsikter etc) Vilka relationer har personerna till varandra? Hur skildras personerna?  

Direkt – författaren själv beskriver och upplyser eller indirekt – personerna skildras genom sina handlingar, tankar och/eller andra personers omdömen om dem.

Miljöskildring / Miljöbeskrivning = hur författaren beskriver miljön. Är det direkt eller indirekt? Var utspelar sig berättelsen?  Vad är typiskt för miljön? Har miljön någon inverkan på berättelsen eller personerna i berättelsen?

Genom lukter eller andra sinnesintryck? Konkret? Genom de olika karaktärernas perspektiv?

Tidsförlopp = den tid som förflyter under berättelsens lopp.
Stilfigurer:
Bildspråk = när diktaren skapar en konkret bild för att uttrycka något abstrakt, t.ex. en känsla. Åskmoln, blixtar och dunder – vad kan det signalera för känslor?

Liknelse = en språklig bild som innehåller jämförelseordet ”som” eller ”liksom”. ”Du är som en ros”.

Metafor = språklig bild där jämförelseordet ”som” eller ”liksom” saknas.

Personifikation = en språklig bild där en sak eller ett abstrakt begrepp beskrivs som levande, som mänskligt och med tillhörande mänskliga egenskaper.
Kontrast = motsatser ställs mot varandra för att göra det ena eller det andra ännu tydligare.

Paradox = ett påstående som verkar orimligt, men som ändå innehåller en sanning, ung. Motsägelsefullt.

Symbol = en bild som står för något annat, ofta något abstrakt.

Allitteration = ord som står nära varandra börjar med samma ljud.
Ironi = skenbart uttryck för uppskattning som egentligen innebär kritik eller hån, man säger något positivt men menar motsatsen.
Eufemism = förskönande uttryck för något som anses fult eller tabubelagt (något som anses fult/förbjudet att prata om).

