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ill Mervas handlar om en kvinnas öde: Marta är på spaning efter den tid som flytt. Rynell tar med oss på en inre resa, en resa tillbaka till de vägskäl som ödesatte Martas liv. Ett livsöde som engagerar och ifrågasätter på ett språk som poetiskt färgar både ett inre och ett yttre landskap. Ett melodram som känns som en poetisk saga.

   Rynell visar oss att barndomen präglar vårt liv och den resa den tar med oss på. Minnen, drömmar och hennes resa i nutid länkas samman och förklarar Martas belägenhet och livssituation. Det är en försoningen med det förflutna och det nedärvda onda blod som flyter i Martas vener.

   Marta drabbades i sin barndom av hemskheter som familjegräl och misshandel. Hennes komplicerade relation till hennes mor och far och sin äldre syster lägger grunden till en ensamhet och skuld som förföljer henne. Det mest fruktansvärda är det psykologiska våldet. Det psykologiskt betingade ansvarstagandet och skulden raserar hennes själsliv: hennes mor dog av faderns handlingar och hon var faderns lilla flicka, därav också medskyldig. Hon var pappas flicka, och i med det skils hon från de övriga i familjen på grund av att fadern är hin håle själv som både förtrycker och misshandlar sin fru och sina barn. Ondskan och våldet formar den lilla flickan som inte flyr våldet, utan ser det i vitöga. De fruktansvärda bilder som kläs språklig form får mig att av avsky och illamående lägga ifrån mig boken för en stund, men snart därefter återta den för att se vart allt leder.

   Eländet fortsätter in i hennes vuxna liv. Marta dras med en kroppsavsky och sjuklig renlighetssträvan. Ordningen upprätthåller hennes existens genom att den skyddar henne från den smutsiga verkligheten. Senare inser hon att ”ordningen inte främst upprätthåller. Den stänger ute; den stöter bort och stänger ute och det är det den är till för.”

   Lyckan vänder för Marta när hon träffar den ömme Kosti. Marta har inte kunnat uppleva lyckan i och med att hennes riktiga jag legat dolt under en skyddande barriär som hon omsorgsfullt murat upp. Kosti ser henne, han kallar henne Mart: han förlöste den instängda Mart ur Marta. Men banden med Kosti bryts snart helt och Marta skuldsätter honom för att skydda sig själv! Rynell spinner en bitter väv med skuld- och skammotiv: ”En skuld kan gäldas men skam består.

   Boken börjar med att Marta får ett brev från Kosti och i brevet står det: ”Marta, Mart! Jag är i Mervas. Längre bort går det inte att komma. Och inte närmare heller. Din Kosti.” Detta brev inleder Martas resa tillbaka till den tid som flytt. Brevet var ”Ett litet rop från den ena änden av livet till den andra, ett rop tvärs genom åren.” Brevet summerar hennes resa som både är att finna det förgångna som finns långt ifrån henne och nära henne, också inom henne – att finna sig själv: att finna Mart! Hennes riktiga jag som kommit på avvägar. Brevet väckte henne in i tiden igen och hon ville ta tag i sitt liv innan det var för sent. Hon bestämmer sig för att åka till Mervas för att söka rätt på sig själv. 

   Marta återvänder till ruinerna av sitt liv – till Mervas där hon återförenas med sin ungdoms kärlek. Den tid som flytt finner Marta i Mervas.

   Rynells språk är poetiskt utsmyckat och vackert bildrik förutom i de partier där våldet och den outhärdliga verkligheten lockar fram en nykter och koncis språkdräkt. 

   Romanen innehåller dock patetisk landsortromantik, klischeartade psyko-analytiska och symboliska kopplingar, men dessa stör inte min förälskelse i boken som är djupare än så. Med tårfylld lycka lägger jag ner boken och försöker successivt återvända till verkligheten.
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