Prov i att skriva referat
Svenska 1: du ska skriva ETT referat av TVÅ texter

Svenska 2: du ska skriva ETT referat av TRE texter
Lycka till
Rösträtt
Att skriva referat
Instruktioner: 
1. Läs texterna du ska referera noggrant och för stödanteckningar (skriv upp nyckelord och kortare meningar). Läs gärna texterna flera gånger för att verkligen förstå dem.

2. I och med att du ska göra ett referat av flera texter bör du redan inledningsvis bestämma vilken disposition (ordning) du ska välja; vill du följa texterna kronologiskt; alltså referera första texten först, andra därefter osv. eller vill du utgå från tema, nyckelord eller följa ett visst syfte? Den kronologiska dispositionen är lättare och jag rekommenderar den på Svenska 1 nivå – om man däremot i Svenska 2 strävar efter de högre betygen föreslår jag den sistnämnda dispositionen. 
Du ska alltså producera en text med hjälp av flera texter. När du bestämt disposition och ska börja skriva, ska du vara noggrann med vilken text du för tillfället refererar till och det gör du med hjälp av referatmarkörer. ”Svensson säger…”, ”I ’Rösträtt till riksdagen’ tas det upp…” osv. Du måste hålla isär texterna och säkerställa i ditt referat vilken text som säger vad. Håll alltså koll på både textens rubrik och författare som du som sagt använder i dina referatmarkörer. Och glöm inte citera!
3. Kom ihåg att ditt referat ska vara ungefär hälften av det som du är satt att referera.

4. Avsluta gärna ditt referat med en avslutande summering. Vad handlade texterna om i sin korthet? Fanns det några gemensamma beröringspunkter? Osv.
Du har hela lektionen till ditt förfogande. Förslagsvis använder du 1/3 till att bekanta dig med materialet. Läsa det, föra anteckningar och fundera över hur du ska lägga upp det. Därefter ska du skriva referatet (1/3) och avslutningsvis ska du bearbeta texten (1/3). 
Text 1: Rösträtt till riksdagen av Johan Svensson och Tore Pettersson
Publicerad 2011
För att få rösta måste du ha fyllt 18 år senast på valdagen. Det gäller vid alla val. Dessutom finns särskilda regler för de olika valen. 

Du har rösträtt till riksdagen om du är svensk medborgare och är eller har varit folkbokförd i Sverige. Svenska medborgare som utvandrat måste alltså någon gång ha varit folkbokförda i Sverige för att få rösta i riksdagsvalet. 

Rösträtt till kommun- och landstingsfullmäktige. Du har rösträtt till kommun- och landstingsfullmäktige om du:

1) är svensk medborgare och är folkbokförd i kommunen/landstinget 

2) är medborgare i något av EU:s medlemsländer eller medborgare i Island eller Norge och är folkbokförd i kommunen/landstinget 

3) är medborgare i något annat land än de som räknats upp ovan och har varit folkbokförd i Sverige i tre år i följd före valdagen 

http://www.val.se/det_svenska_valsystemet/rostratt/information
Text 2: Rösträtt till alla av Erik Olsson
Publicerad 2013
Varför hade inte alla människor i Sverige rösträtt? Den frågan debatterades livligt från 1860-talet, och kraven på en allmän rösträtt blev alltmer högljudda.

Allmän rösträtt för män vid val till andra kammaren genomfördes år 1909. År 1921 blev rösträtten allmän och lika för män och kvinnor, och inte förrän då blev riksdagen fullt ut en demokratisk representation för hela folket.

Även efter 1921 var det möjligt att utesluta vissa grupper från rösträtt. Det gällde till exempel personer som en domstol hade omyndigförklarat. Denna inskränkning av rösträtten försvann 1989 när riksdagen avskaffade omyndigförklaring.

Jämsides med den allmänna rösträtten utvecklades och accepterades allmänt det parlamentariska styrelseskicket, som innebär att regeringen är beroende av riksdagens stöd för att kunna styra landet.

http://www.riksdagen.se/templates/R_Page____11493.aspx/erik_olsson

Text 3:utdrag ur Om barns rösträtt av Emil Eckerberg
Publicerad 2009
Sverige håller på att bli efterseglat som föregångsland när det gäller barns rättigheter. 

Trots att den allmänna levnadsstandarden under de senaste decennierna ökat mer än någonsin tidigare har våra svenska barns psykiska hälsa försämrats. Vi ser fler oroliga och koncentrationsstörda barn än förr och fler deprimerade tonåringar. 

Skillnaden mellan de bäst och de sämst lottade barnens fysiska och psykiska hälsa har också ökat. Barn och ungdomar från de resurssvagaste hemmen har drabbats värst. 

En orsak till att politiska partier inte vill satsa mer på barn och ungdomar är att det inte är politiskt tillräckligt lönsamt. Personer under 18 år kan nämligen inte belöna sådana satsningar med några röster, eftersom de saknar rösträtt. 

1985 uppmanade därför Svenska Barnläkarföreningen regeringen att alla barn skall ha rösträtt. 

De måste satsa en större andel av tillgängliga skattemedel på att förbättra just barnens och barnfamiljernas situation i samhället. Denna tanke har senare vunnit stöd från statsvetarhåll såväl i Sverige som i Tyskland. 

http://www.eckerberg.se/be/rostratt.htm/emil_eckerberg

Text 4: Ska ungdomar få rösta? Av Jens Andersson
Publicerad 2014
Det pratas så mycket om oss tonåringar bland vuxna idag. De har åsikter om hur vi klär oss, vad vi lyssnar på för musik, vad vi gör på vår fritid, hur vi beter oss (trots att det inte alltid är orättvisa bedömningar, det måste vi medge) och självklart, diskuteras även vår mognad.

Är vi till exempel tillräckligt mogna för att rösta?

De flesta tycks tro att vi inte är det. De ifrågasätter hur mycket vi vet, hur medvetna vi är om vad som händer omkring oss, de aktuella frågorna, och hur mycket vi bryr oss.

Ursäkta, men vi bor faktiskt också här. Vi är en stor del av det som utgör dagens samhälle, och vi hör era tysta kommentarer. "Vad vet väl de, som inte ens har levt en femtedel av sina liv." "Hur ska de kunna ha en lösning på någonting som de inte ens är tillräckligt gamla för att förstå sig på?"

Dessa tankar, dessa åsikter, är någonting man som både tonåring och barn snabbt blir väldigt medveten om. Hur lite våra idéer betyder, på grund av vår ålder.

Att försöka bli tagen på allvar. Att kämpa för att bli hörd. Att stöta på hinder efter hinder i ett försök att bevisa att vi också har betydelse. Att vi faktiskt har någonting viktigt att säga. Att våra åsikter, tankar och idéer faktiskt betyder något! Hur lätt är det, när vi ständigt behandlas som barn.

Och det ska vara så? Kallas det rättvisa? Att inte ens få en chans?

Man utgår så mycket från vår ålder. Som om den säger någonting om vår mognad! Hur stor betydelse har åldern egentligen? Vad exakt är det den säger om varje individuell person? Ska man bli märkt bara för att andra i ens egen ålder ligger på en viss mognadsnivå i snitt? Det är ju löjligt!

Många av dagens problem behöver bara nya, kreativa synsätt för att lösas. Ska de vuxna nu komma och påstå att vi inte har det heller? Kreativitet? Att vi inte har någonting att erbjuda som hjälp, bara för att vi är för unga? Gissa vad, åldern är faktiskt på vår sida.

Nej, vi ser inte saker som vuxna ser dem. De har mer utvecklade hjärnor, de har varit med om mer saker, de vet helt enkelt mer. Men det betyder inte att de ser allt. Vi ser saker de missar, vi ser nya möjligheter i sådant som de redan klassat som ogenomförbart, just för att de, genom sitt sätt att se på saken, inte kan hitta någon lösning. Det kanske vi kan.

Så vad är problemet med att ge oss en chans? Låta oss ta del i samhället. Bara att hitta ett jobb är svårt nog för någon som är 18, för de som är yngre är det rena mardrömmen! Allting handlar inte om meriter och livserfarenhet, man måste få börja någonstans. Vi måste få försöka.

Det pratas ju så mycket om vår generation. Vi är de smartaste människorna hittills, och vi ska rädda världen. Om de vuxna redan satt den pressen på oss, vad spelar då vår musiksmak eller klädstil för roll?

Så hur tänker de då, när de säger att våra röster inte är värda att ha med i ett val? Det är ju ändå vi som följaktligen ska leva i den här världen, borde man inte fokusera mest på vad vi tycker då? På vad vi tycker är viktigast? Borde inte vi få tycka till om hur vi vill att saker ska vara?

Våra åsikter borde iallafall vara värda någonting!

Alla kanske inte bryr sig om just politik, men även i vardagen händer det för ofta att folk ser ner på oss och behandlar oss som yngre än vi är. De lyssnar inte på oss och tar oss inte på allvar. Så vi borde iallafall få ta den plats i samhället som vi förtjänar, och vi borde få samma chanser som alla andra, för vi är lika mycket värda, om inte mer! 

http://ungdomar.se/election.php?category=99&text=18/jens_andersson
