Recension

Recensionen är en personlig presentation av ett verk som du har läst, sett eller hört. Syftet med den är att ge en bild av verkets innehåll och huvudtema men framför allt att ge ett omdöme om verket.

Gemensamt för alla recensioner är att de är ett slags  argumenterande uppsatser. Det recensionen argumenterar för, dess tes, är alltså ett omdöme  om det verk som recenseras. Detta omdöme ska ha stöd av flera argument och alla dessa argument ska utgå från det verk recensionen gäller.

Därför måste utgångspunkten för din argumentation vara en analys och tolkning av verkets budskap.

Läs recensioner i dagspress och tidskrifter och lär av professionella skribenter. Du kommer att finna att recensioner kan ha väldigt olika utformning. En enhetlig mall att följa finns egentligen inte, men här får du förslag på vissa delar som bör ingå:

 Inledning

Varje skriven text bör ha en inledning.

Presentera här bokens titel och författarens namn.

Om ditt verk har ett huvudtema kan du presentera det här i inledningen i allmänna ordalag.

 Om du t ex anser att teodicéproblemet, dvs frågan hur en allsmäktig och allgod Gud kan tillåta lidandet i världen, är en viktig frågeställning i Torgny Lindgrens bok Ormens väg på hälleberget, så kan du presentera innebörden i teodicéproblemet redan i din inledning, 

ja till och med innan du berättar vilken bok du tänker recensera.

 Innehåll

Redogör för verkets innehåll men begränsa dig till det du behöver för ditt kommande resonemang. Gör  alltså en övergripande sammanfattning av vad du tycker är det mest väsentliga av handlingen och återge inte för många detaljer. 

Förhåll dig till de händelser du redogör för, 

dvs redogör också för hur du reagerar på dem. 

 Karaktärer

Böcker, filmer och skådespel är berättelser om människor och mänskligt liv. I de flesta förekommer en eller flera huvudpersoner. Välj ut den eller de mest framträdande och ge din bild av hur du ser på dem. Vilka är deras mest framträdande egenskaper? Hur förändras och utvecklas de under berättelsens gång? Även här är det alltså väsentligt att du redovisar hur du förhåller dig till det du skriver om.

 Samhälle

Varje berättelse återspeglar kulturella, politiska och idéhistoriska förhållanden i det samhälle där den skapades. Hur framkommer det i det studerade verket? Hur belyser t ex författaren sin samtid eller den tidsperiod som beskrivs i texten? Ange när verket tillkom.

 Form

Den språkliga utformningen har stor betydelse för en text. Vissa skribenter arbetar med ett enkelt och okomplicerat språk, som är lätt att förstå och ta till sig. Ovanliga ord, långa och komplicerade meningar förekommer också. Beskriv de mest påtagliga dragen i författarens språk.

 Komposition

Att analysera innebär att göra en undersökning, att sönderdela och att beskriva vilka delar berättelsen består av. Recenserar du en roman bör du kommentera hur författaren har byggt upp sin berättelse. Berättarperspektivet kan här vara viktigt. Beskriv hur författaren har arbetat med den bok du recenserar.   Gäller det 

ett drama eller en film är också kompositionen viktig, här handlar det om hur de olika scenerna följer på varandra. Är berättelsen kronologisk, kommer scenerna i tidsföljd, eller inte.

 Budskap

Verkets budskap är av största intresse. Dess skapare vill sannolikt förmedla något viktigt och betydelsefullt med sin berättelse. Formulera din syn på varför verket har tillkommit. Var subjektiv och bilda dig en egen uppfattning. Presentera exempel och förklara hur du har kommit fram till dina slutsatser.

 Omdöme

Ditt personliga omdöme kan avsluta recensionen. Är boken läsvärd eller inte, rekommenderar du dina läsare att se filmen eller dramat? Hur tycker du att konstnären har lyckats? Har verket något viktigt att förmedla till oss i dag? Varför tycker du som du gör?

Men ditt omdöme har varit närvarande genom hela din text, du har ju förhållit dig till det verk du har skrivit om. Det är här i slutet omdömet blir dominerande.

Det är bra om du avslutar din recension med några övergripande, summerande meningar.  

Omfång:

Ha som mål att din recension ska omfatta ungefär en sida text, skriven med ordbehandlare. 

Länkarna till vänster leder till några exempel på möjliga recensioner. Läs dem och fundera över hur de förhåller sig till de anvisningar denna sida givit. Till en av dessa recensioner finns också kommentarer om förtjänsterna.

