Att skriva uppsats

I gymnasieskolan ingår en större självständigt utförd arbetsuppgift: specialarbetet. Specialarbetets utformning brukar vara en uppsats där man inringat ett specifikt faktaområde som man ska försöka utreda, klarlägga och skriva en avhandling om. Specialarbetet är en vetenskaplig text i miniatyrformat. Det innebär alltså att du ska ”forska” och komma fram till forskningsresultat som du ska dela med dig av. En vetenskaplig utredning (uppsatsen) kan inte se ut hur som helst därför vill jag att ni läser detta noggrant.

Den vetenskapliga texten (uppsatsen) kan skrivas på olika sätt, men man bör följa vissa grundregler. Det finns en standardstruktur som också kommer att gälla på högskolan. Detta arbete är en övning som är en förutsättning för att ni ska klara er på högskolan.

Uppsatsen ska byggas upp kring det heliga talet tre. För det första ska där finnas en 1) inledande del, 2) en huvuddel och en 3) avslutande del. Dessa tre övergripliga delar delas i sin tur upp i tre underkategorier.

1

Inledande del (visa på vad arbetet ska handla om och hur det är strukturerat)

1.1 Titelsida



1.2 Abstract (inledande sammandrag)

1.3 Innehållsförteckning

2

Huvuddel (själva specialarbetet)


2.1 Inledning med eller utan hypotes


2.2 Huvudtext


2.3 Avslutning

3

Avslutande del (visa på vilka källor som använts)


3.1 Litteraturförteckning


3.2 Bilagor


3.3 Register

1

Du ska först locka läsare med hjälp av ditt titelblad där läsaren också får reda på vilket område arbetet kommer att avhandla. Sedan kan han genom att läsa abstract få en övergriplig kunskap om vad du kommit fram till i ditt vetenskapliga arbete. När läsaren kommit så här långt så kan han inte slita sig från din vetenskapliga avhandling utan vill veta mer. Men innan han börjar läsa arbetet vill han veta hur den är disponerad (ordnad) så att han kan få en översiktlig förståelse över arbetets omfång och innehåll.

2

När du fått läsaren att komma så här långt så måste du infria det du lovat; alltså måste du presentera en avhandling som är så bra som du säger i den inledande delen. Här i huvuddelen lägger du fram din formidabla avhandling, men innan vi kommer till huvudtexten så ska ditt arbete ha en väl fungerande inledning som ska föra läsaren in i texten. I inledningen presenteras eventuell hypotes (antagande). I inledningen kan du ställa retoriska frågor (frågor som du inte besvarar och vars funktion är att fördjupa läsarens vilja att få reda på svaren). Ur inledningen ska det klart och tydligt framgå vad huvuddelen kommer att handla om. När du sedan avhandlat det du skulle avhandla och läsaren känner sig mätt på ny kunskap, då är det dags för avslutningen. Precis som i spännande romaner måste läsaren få tid att återhämta sig och framför allt reflektera över det som denne läst. Du som uppsatsförfattare hjälper här den trötte läsaren med en sammanfattning av vad som avhandlats. I en vetenskaplig text ska du först säga vad du ska göra, sedan göra det och avslutningsvis summera vad du gjort.
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I en vetenskaplig text ska du alltså först säga vad du ska göra, sedan göra det och avslutningsvis summera vad du gjort. Och för att skaffa belägg (bevis) för sanningshalten och objektiviteten i din avhandling, måste du lägga fram hur du kommit fram till all denna fantastiska kunskap. Du måste bevisa att ditt hårda arbete just är ett hårt arbete och inget klipp-och-klistra-plagiat. Det gör du genom att visa vilka källor du använt dig av; vilka böcker du läst, vilka personer du intervjuat, vilka hemsidor du besökt osv.

Denna dispositionsmodell har uråldriga anor och är internationellt gångbar. Man skulle kunna säga att: ”redan de gamla grekerna skrev uppsatser med en snarlik disposition”. 

När det gäller rubriker och underrubriker så ska de fungera som vägledning genom texten. 

Kontroll:

1. Uppsatsen har en korrekt titelsida. 

2. Uppsatsen har en någorlunda konkret sammanfattning (abstract). 

3. Uppsatsen har en överskådlig innehållsförteckning med sidhänvisningar. 

4. Uppsatsen har en fungerande inledning. 

5. Texten har en någorlunda genomtänkt disposition och innehållet är strukturerat och genomtänkt. 

6. Uppsatsen har passande rubriker. 

7. Referatmarkörer och citat är korrekta. 

8. Slutdiskussionen fungerar. 

9. Språkbruket är klart, varierat och behjälpligt korrekt och fungerar i sitt sammanhang. 

10. Källförteckningen har en tillfredsställande struktur och källorna redovisas till största del på ett korrekt sätt.

Extrakontroll för de riktigt petiga:

1. Uppsatsen uppfyller de formella kraven (formalia) för en vetenskaplig text

2. Språket är i stort sett korrekt, både vad gäller meningsbyggnad och grammatik.. 

3. Uppsatsens inledning, är i stort sett korrekt formulerad. 

4. Uppsatsen avhandling har en tydlig röd tråd. 

5. Uppsatsens avhandling har lämpliga rubriker som ger struktur till den löpande texten. 

6. Slutdiskussionen är välskriven och kan fungera i sitt nuvarande sammanhang. 

7. Källorna är redovisade i den löpande texten samt i källförteckningen på ett lämpligt sätt. Avhandlingen har korrekta källhänvisningar.

8. Texten är sammanhängande genom en välgjord disponering. 

9. Frågeställningarna besvaras utförligt. 

10. Slutdiskussionen visar ett tydligt resonemang kring den egna arbetsinsatsen.

